

Dank positivem Betriebsergebnis Steuersenkung um weitere 4 %

Positive Finanzzahlen der Gemeinde Eschenbach

Beim Voranschlag war ein Budgetdefizit von Fr. 242'000.00 prognostiziert worden. Jetzt konnte die Rechnung mit einem Mehrertrag von Fr. 1'327'514.94 abgeschlossen werden, was einer Besserstellung von 1'569.514.94 entspricht. Die Zahlen sind auf den ersten Blick sehr verheissungsvoll, müssen aber im richtigen Licht betrachtet werden. In fast allen Konten konnte die Jahresrechnung gegenüber dem Budget besser abgeschlossen werden. Das positive Rechnungsergebnis wird mehrheitlich für die weitere Schuldentilgung verwendet und auch zum Teil für die Vorfinanzierung von zwei Projekten.

Das prognostizierte Defizit von Fr. 242'000.00 im Voranschlag 2009 musste nicht durch das vorhandene Eigenkapital gedeckt werden. Im Gegenteil, die Rechnung konnte mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 1'327'514.95 abgeschlossen werden. Allerdings ist das Ergebnis mit Vorsicht zu geniessen. Analysiert man die Zahlen im Detail, so ist das Resultat dank verschiedenen unbeeinflussbaren Grössen entstanden. So resultierte beispielsweise ein erfreulicher Minderbedarf der Schulgemeinde von Fr. 322'957.85. Dank verschiedenen Umständen mussten Fr. 300'817.05 weniger für die Sozialhilfe aufgewendet werden. Die ausserordentlich hohen Steuernachzahlungen aus den Vorjahren von rund Fr. 250'000.00 müssen als einmalig betrachtet werden und werden in dieser Ausprägung für das laufende Jahr vermutlich nicht mehr anfallen. Ein nicht budgetierter Beitrag des Kantons an die Strassenlasten von Fr. 155'441.00 verhalf ebenfalls noch zum überdurchschnittlichen Resultat. Nachdem auch der Abschreibungsplan um rund Fr. 90'000.00 besser dasteht, resultiert eigentlich auch dank sparsamem Umgang mit den Finanzmitteln ein effektiv erwirtschaftetes Ergebnis von rund 480'000 Franken.

Aufgrund des guten Ergebnisses wird an der Bürgerversammlung vom 8. April 2010 beantragt, den Steuerfuss von 149 % um weitere 4 % auf neu 145 % zu senken.

Dank der zusätzlich möglich gewordenen Amortisationen kann der Schuldbestand der Politischen Gemeinde weiter massiv abgebaut werden.

Gesamtergebnis der Laufenden Rechnung 2009

Aufgabenbereich	Budget 2009	Rechnung 2009	Abweichung
Bürgerschaft, Behörden, Verwaltung	1'851'500	1'764'375	+ 87'125
Öffentliche Sicherheit	134'900	144'202	+ 9'302
Bildung	13'500'600	13'176'642	+ 323'958
Kultur, Freizeit	292'600	231'534	+ 61'066
Gesundheit	197'300	241'166	- 43'866
Soziale Wohlfahrt	1'693'500	1'222'899	+ 470'601
Verkehr	1'114'300	876'932	+ 237'368

Umwelt, Raumordnung	269'800	258'765	+ 11'034
Volkswirtschaft	97'500	63'281	+ 34'219
Finanzen	18'640'200	19'018'907	+ 378'708
Aufwand- bzw. Ertragsüberschuss	- 242'000	+ 1'327'515	+ 1'569'515

+ = besser als budgetiert
- = schlechter als budgetiert

Weitere Zahlen zum Rechnungsabschluss 2009 werden im gemeinderätlichen Geschäftsbericht Mitte März veröffentlicht. Zusätzliche Ausführungen werden am Einwohnerabend vom 24. März 2010 und an der **Bürgerversammlung vom 8. April 2010** in mündlicher Form abgegeben.

Ergänzende Auskünfte:

- Blöchliger Josef, Gemeindepräsident (Tel. 055 286 13 30)